

DESPOJOS DE LA TRAGEDIA

PROMETEO ENCABEÑADO

En los días en que oscureamente pasaba de esta vida el conde de Herting, último canciller alemán, sufría una cruel agravación en sus males el más alto despojo de la gran guerra: Guillermo II.

Aun cuando hemos escrito que Herting fue el último canciller del imperio no queremos decir que con su nombre se extinguiesen los titulares de la institución eleivamente ejercida por el conde bávaro, pero harto sabido es que si bien le sucedió el príncipe Max de Baden el nombramiento de éste no respondió ya a la significación que el canciller tenía tradicionalmente en la política alemana (un gobernante libremente designado por el emperador sin responsabilidad ante el Reichstag) ya que en la designación del príncipe de Baden se mezclaron motivos que hicieron que su llamamiento fuese, más que ocurrencia espontánea del emperador, imposición obligada por circunstancias inusitadas.

La institución comenzada brillantemente por Bismarck y que tuvo continuadores excelentes en von Caprivi, en el príncipe de Hohenlohe y en Bulow, acabó por democratizarse pasando a convertirse en función asequible al espíritu liberal, y así lo que perdía en intensidad autocrática lo ganaba en sustancia viva de la democracia. Pero cuando la transformación se realizó ya el tiempo con su paso inexorable hacía que el remedio fuese paliativo ineficaz para conservar las reliquias de un pasado incompatible con las realidades de la vida. Y así el instrumento de poderío que el genio de Bismarck creó trabajosamente al resplandor de la gloria militar, sucumbía cuando el prestigio de una campaña afortunada acercaba a su órbita a la Círculo aduersa de un rendimiento insuficientemente expuesto todavía. La iracundia popular que hizo presa en Francia en los días temerosos de la Comuna, la sufrió la Alemania de orgullo por la vesanía de los spartacos, que van camino de eclipsar con sus crímenes los resplandores sangrientos que sobre el suelo de Lutecia desencadenó la rota de Sedán.

Quien haya leído los escritos del príncipe de Bismarck historiando las incidencias de la política de su país desde el movimiento de 1848 hasta la proclamación del imperio, observará—recordando a Treitschke, quien decía que los corazones alemanes siempre han pertenecido a los poetas y a los caudillos militares y nunca a la política—cuán intensa y preponderante fué la labor de un político que acertó a reunir, sin menoscabo de su homogeneidad, la parte más considerable del esfuerzo alemán. Pero como el discurrir del tiempo no es obra tan efímera como su paso fugaz por la sucesión interminable de los días, el viento huracanado del desastre arrastró en pos de sí cuanto había de caducio en áboles florecientes cuando la fuerza no excluía a la libertad pero entecos cuando el divorcio entre ellas, haciéndose ostensible, relegaba a lo más profundo del lecho inmutable del Leteo, aquellas esencias que hacían más doloroso el desequilibrio que invadía los puros dominios del idealismo que engrandeciera, por el pensamiento y por la acción, a la patria de Leibniz y del criticismo.

En la vorágine sucumieron formas de gobierno, principios jurídicos, normas de ética y conceptos de moral que excesivamente restringidos por una concepción particularista, sedieron el paso a normas de humanidad que, saliendo de las entrañas del dolor universal, quieren que la actuación subjetiva sobre las cosas sea más humana, más libre que hasta hoy. Entre los vencidos ninguno suscita de un modo tan poderoso la atención como el refugiado en América, víctima de un destino increíble, según sus detractores, de su obsesión dese de dominio universal, empresa que la humanidad no puede ver sin sobre-salto y sin repugnancia.

Algunas, que logró su unidad naciona! merced al influjo victorioso de una campaña brillante, ahora que la fortuna se le mues- tra esquiva padecer todas las consecuencias del vencimiento, que son las luchas violentas en el interior, matizadas a la hora presente por las reivindicaciones sociales que, en su forma actual parecen acometidas de un vendaval de locura que arrastrara en sus remolinos cuanto de organización social ha venido imperando hasta el día. Y la primera víctima de estas revueltas populares forzósamente había de estar colocada en lo alto de la nación, que al perder un trono no perdió el simbolo de la realeza, sino que sufrió el desgajamiento doloroso del ideal de un pueblo, nacido a la sombra de la organización y del respeto a la tradición conservadora.

Claro, está que el concepto de origen divino de los reyes en ninguna testa coronada se había adherido tan fuertemente como en la del Kaiser, que se creía a sí mismo ungido del Señor, al revés del modo tradicional que la monarquía ha tenido en otros países, como Inglaterra, en donde los monarcas solo son servidores augustos de sus pueblos; pero que no advienden a gobernar por razones hereditarias que mantengan la primacía, si no por motivos de interés público que coexisten en las monarquías y en las democracias. La institución real que vió las amarguras de los tejedores silesianos en 1848 (llevadas al teatro por el talento insuperable de Gerardo Hautman) presenta hoy apartadamente de las umbras de un retiro sosegado como al igual del movimiento inicial del Parlamento obrero de Francfort de 1848 que protestaba contra la libertad industrial, pide hoy el comunismo revolucionario la desaparición de to-

das las libertades individuales, para que solo exista la igualdad ante el terrorismo. El emperador Guillermo II esconde su amargura en el pueblo que concedió, en días memorables, hospitalidad cordial al presidente Kruger, que por su pietismo tantos puntos de contacto ofrece con el Kaiser del derecho divino. Pero no es humano ni justo descarguar toda la cólera que causa la contemplación de las ruinas que sufre Europa sobre los hombros de un monarca en desgracia y para juzgar la conducta del emperador parecen preferibles a las inventivas, repasar lo que acerca de Guillermo II escribió en años ya lejanos Julio Simón que le trató con cierta intimidad, y, aun mejor que esto, leer algunos pasajes, tan cortos como sustanciosos, que le consagra el profesor americano Davyport Wuelven en su excelente libro sobre *El comercio del mundo*.

Ello parecerá preferible a ensañarse con tan grande infierno. Y ya que las oceánidas no quieren volver al Cáucaso a consolar la aflicción de Prometeo encadenado, que la piedad cubra con su manto la figura de este hombre tan discutido en su fortuna como en su adversidad.

DAMASO CALVO.

Se reanuda el tráfico con América

Llegada del vapor "Deseado". — Entusiasta recibimiento.—Regocijo en el pueblo.—Visitas al barco.—Un almuerto a bordo.

Vigo 14 (1919).—Procedente de Buenos Aires y Lisboa entró hoy a las ocho de la mañana en el puerto el vapor "Deseado", de la Mala Real Inglesa.

Al verlo aparecer el gremio de boteros dispuso una salva de bombas y al fondear en la bahía hizo lo propio el gremio de hoteleros.

La llegada de este buque, primer que reanuda el tráfico con América después de la guerra, produjo en la población gran regocijo.

El "Deseado" trae el casco pintado con variados tonos de color, formando raros diseños.

Entró en la bahía empavesada y al soltar anclas disparó veinte y un cañonazos.

Invitados por el agente de la Mala Real don Estanislao Durán fueron a bordo las autoridades, varios cónsules, los representantes de la prensa y muchas significadas personas, todas las cuales fueron obsequiadas con un espléndido almuerzo.

También estuvieron a bordo, enviados por el gremio de hoteleros, la banda municipal de música y el coro gallego de la "Agrupación Artística", que dejaron oír algunos números y fueron muy aplaudidos.

A las dos de la tarde salió el "Deseado" para Liverpool, después de dejar aquí 322 pasajeros. Se le hizo una cariñosa despedida.

LAS JOYAS QUE VUELAN

UN COMPRADOR EXCELENTE

En las primeras horas de la noche do aantever se presentó en la Joyería que en la calle de San Andrés tiene D. Pedro Cabeiro un individuo de buen aspecto, rogando al joyero que le mostrase alhajas.

Después de elegir con calma algunas de las joyas que le fueron presentadas, el cliente rgo al comerciante que le fijase los precios de ellas en una tarjeta, como así hizo el Sr. Cabeiro.

Ayer a la misma hora volvió el parroquiano a la joyería y examinó de nuevo los objetos anotados de vispera, marchándose al fin sin comprar nada.

Pero no sin llevarse algo, pues al contar el joyero las alhajas notó la falta de una sortija con tres brillantes, que valdrá sus buenos setenta duros, según el despojado.

Ni éste ni la policía, a la que dió cuenta del mal negocio realizado, tienen la menor noticia del excelente parroquiano.

LOS PRÓXIMOS CONCIERTOS

LA ORQUESTA FILARMÓNICA

Después del parentesis consagrado al arte dramático, gallardamente representado por Morano y los admirables "cómicos" del Patronato de Caridad, pasada mañana se abre nuevamente el Teatro Principal para los aficionados a la música, reanudándose los conciertos de la Sociedad Filarmónica coruña, tan brillantemente iniciados por el Cuarteto de Londres y el resto Vilas-Cassado.

La excursión orquestal de la orquesta Filarmónica madrileña, niuela alegremente de un golpeazo, grippa en la plaza de toros de Santiago, se ha reanudado ahora y la fiesta de Pérez Casas tocó en Barcelona el día primero de año, con un éxito excelente! Prosiguiendo su giro artístico hoy debe tocar en Gijón, mañana en León y los días 17, 18, 19 en nuestro teatro. Como la orquesta llegará a la Coruña en el tren correo del mismo viernes y son de sobra conocidas las malandanzas del tren gallego, el concierto de ese día se anuncia para las nueve de la noche, a un de evitar que un probable retraso del tren hiciese sufrir al público el desagradable plantón que ya no es novedad en fiestas análogas señaladas para las siete. El sábado, ya con los intercos en casa, el concierto será a la hora reglamentaria de la sede.

Aún no es público, para nosotros al menos, el programa de los dos conciertos de la orquesta; pero de todos modos nos vaticinamos en el de interesantes. Esta colecciónidad que surgió frente a la Sinfónica, despertó la emulación de la competencia con positivo bien del arte nacional. Es, por decirlo así, el partido liberal sínfónico frente a los conservadores de Arboés, selectos y magistrales y como ya lleva muy avanzado su periodo de formación, sus audiciones suelen ser atractivas por la novedad de los programas y mucho más que estimables por la maestría de la interpretación.

A su vez, surge ahora frente a las otras dos la orquesta de Benedito, que representa la revolución de los jóvenes y que es nuevo incentivo de trabajo y de progreso para la Sinfónica y la Filarmónica. Por cierto que el público de la Filarmónica coruña no será una excepción entre los demás de España, disponiéndose a oír, en su próxima excusión, a esta orquesta excelente que ofrece la Novena Sinfónica de Beethoven, con solistas y coros, numero de tal importancia que rara vez será concertada y que difícilmente llegaría hasta nosotros si se pierde esta ocasión.

Para los conciertos de Benedito y el establecido revisarán las condiciones de los anteriores y la taquilla del Teatro estará abierta desde mañana.

Definitivo consta la regla del presidente de la Filarmónica Sr. Poule Blanco, hacen público que, en el local de la Sociedad está abierta la matrícula para las clases de violín y piano a cargo de los doctos profesores don José Doncel y D. Ricardo Mañach.

NOTA DEL DÍA

EL PUNTO DE LA CALCETA

Ese acuerdo del Ayuntamiento de Tarragona, hostil al estatuto de la autonomía catalana y a la asamblea de la Mancomunidad, tiene todo el aspecto de un punto que aparece en una calzeta. El punto será menudo, será insigualable, será apenas perceptible; pero por la brecha por la abertura en la estrecha trabazón de los hilos, puede traer la trama irreparable. Y en este caso el punto no tiene nada de insignificante; como que es nau menor que el segundo Ayuntamiento de Cataluña el de la vacía capital que sigue en importancia a Barcelona y que la precede en cuarto a abuelo y antigüedad.

El asunto es interesantísimo, pero no puede parecer sorprendente sino a quienes no hayan recapitulado jamás acerca de ese problema que estos días constituye la actualidad absorbente. Con solo pensar que el catalanismo está fundado en la tiranía de la "Lliga" y que las víctimas de esa tiranía son en primer término precisamente los catalanes, basta para explicarse fácilmente que abunden en las cuatro provincias quienes prefieren, con todos sus inconvenientes, el régimen actual que les da para defenderse del caciquismo. Allí impera la apelación a Madrid como recurso supremo, a una nueva organización, que los entregue alados de pies y manos y sin redención posible, a la merced de quienes no explotan solamente el aspecto político de las cosas, sino el económico también, ya que se da el caso de que, casi sin excepción, todos los grandes núcleos de la "Liga" son nidos de financieros, negociantes e industriales, que no ponen de su bolsillo en la política sino para recoger una buena cosecha por cada grano sembrado. Anímate a esto que tales núcleos imperantes demuestran sistemáticamente una incapacidad (sino es otra cosa peor) para administrar los asuntos públicos que mantiene a Cataluña con sus servicios más importantes y urgentes en una situación que constituye inexplicable escándalo, como los de las aguas y el saneamiento de Barcelona, o que representa una inconcebible inhibición del capital local, allí, donde abunda, a favor del extranjero, como ocurre con la energía y el alumbrado que la Canadiense explota en las propias parroquias de quienes deberían haber utilizado las fuerzas que la vertiente del Piñero pone a su alcance. Y así se comprende que tal gerencia no sea apetecida por los catalanes.

El punto es interesantísimo, pero no puede parecer sorprendente sino a quienes no hayan recapitulado jamás acerca de ese problema que estos días constituye la actualidad absorbente. Con solo pensar que el catalanismo está fundado en la tiranía de la "Lliga" y que las víctimas de esa tiranía son en primer término precisamente los catalanes, basta para explicarse fácilmente que abunden en las cuatro provincias quienes quienes prefieren, con todos sus inconvenientes, el régimen actual que les da para defenderse del caciquismo. Allí impera la apelación a Madrid como recurso supremo, a una nueva organización, que los entregue alados de pies y manos y sin redención posible, a la merced de quienes no explotan solamente el aspecto político de las cosas, sino el económico también, ya que se da el caso de que, casi sin excepción, todos los grandes núcleos de la "Liga" son nidos de financieros, negociantes e industriales, que no ponen de su bolsillo en la política sino para recoger una buena cosecha por cada grano sembrado. Anímate a esto que tales núcleos imperantes demuestran sistemáticamente una incapacidad (sino es otra cosa peor) para administrar los asuntos públicos que mantiene a Cataluña con sus servicios más importantes y urgentes en una situación que constituye inexplicable escándalo, como los de las aguas y el saneamiento de Barcelona, o que representa una inconcebible inhibición del capital local, allí, donde abunda, a favor del extranjero, como ocurre con la energía y el alumbrado que la Canadiense explota en las propias parroquias de quienes deberían haber utilizado las fuerzas que la vertiente del Piñero pone a su alcance. Y así se comprende que tal gerencia no sea apetecida por los catalanes.

No es preciso encimar la importancia que tiene para la Coruña lo que se acuerde en la junta de esta tarde, pues de ella puede salir esa ampliación del tranvía hasta el campo y la consiguiente transformación de la vida local. Es una reunión verdaderamente histórica que guardan con impaciencia, no solo los accionistas de la Compañía, sino el pueblo entero.

De otro lado nos cuentan que se acaba de solucionar en Berlín una huella de camareños, acordándose que tan dignos funcionarios que sean menores de veinte años cobrarán sus bienes ochenta marcos por semana, y ciento los que hayan rebasado esa edad. Es decir, el sueldo de jefe de negociado español después de la reforma y, casi, casi el de arzobispo del antiguo régimen.

Esto es lo curioso del caso. Por un lado nos cuentan que tanto Rusia como Alemania están ardiendo por los cuatro costados, y por otro nos salen esos camineros de eufrociénitos marcos al mes, dignos de servir las sardinas de a veinte rublos la pieza.

Lo inductivo del caso es que tales noticias son altamente halagadoras para nuestra ciudad y para Galicia en general, porque aquí no habrá otra cosa, pero a sardinas y a camareños, marítimos o terrestres, difícilmente nos ganarán en ninguna parte. Y un camareño con un fabuloso de sardinas en la cabeza ya puede irse muy tranquilo por el mundo adelante, bien seguro de que con su trabajo y la mercancía a los precios germano-eslavos, en menos de un año está rico como Crespo.

EQUIS.

UNA JUNTA DE IMPORTANCIA

LA COMPAÑÍA DE TRANVÍAS

En el local que ocupan las oficinas de la Compañía de Tranvías se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, junta general extraordinaria de accionistas.

Tiene por objeto esta reunión tratar exclusivamente sobre una proposición que presenta el Consejo de gobierno para ampliar el capital social, unificándolo y emitindo obligaciones con el fin de llevar a cabo el establecimiento de la línea de Tranvías eléctricos a Sada y electrificar el resto de la red urbana.

No es preciso encimar la importancia que tiene para la Coruña lo que se acuerde en la junta de esta tarde, pues de ella puede salir esa ampliación del tranvía hasta el campo y la consiguiente transformación de la vida local. Es una reunión verdaderamente histórica que guardan con impaciencia, no solo los accionistas de la Compañía, sino el pueblo entero.

SUSCRITO POR NUESTROS DISTINGUIDOS PASEANOS

D. Antonio Palacios y D. Ricardo R. Villarín, presidente y secretario del Centro Gallego de Madrid, recibimos una atenta comunicación participando que la Junta directiva acordó significar a la prensa gallega el agrandecimiento más intenso por la labor que realiza en favor de los intereses de Galicia y ofrecerle la ayuda más eficaz para todos los asuntos que benefician a la región.

Aunque el trabajar por el engrandecimiento de nuestra tierra nos parece un elemental deber, que cumplimos en la medida de nuestras escasas fuerzas y por el que no merecemos galardon alguno, nos es muy grato el recuerdo de los queridos paisanos residentes en Madrid, a quienes enviamos con más cordial y pleno gusto.

Según leemos en un colega compostelano la directiva del Centro Gallego de Madrid acordó, por aclamación, que los señores presidentes horarios del Centro soliciten del Gobierno la gran Cruz de Alfonso XII para el ilustre violinista Quirós, aprovechando su estancia en Madrid y ofrecerle un "champagne" de honor el día en que actúe en la fiesta mayor de la Música, en uno de los conciertos que el Circulo de Bellas Artes celebra en Prie.

VIAJEROS

Llegó de Zás D. Emilio Osende Lira.

— De Muros D. Secundino Pardina.

— Regreso de Madrid D. Eugenio del Río y Santos.

— Está en la Coruña el arquitecto D. Miguel Durán Salgado.

DESDE PARÍS

SOLDADOS Y NIÑOS

Las cualidades morales del soldado son más fáciles de mantener ante el enemigo que en las dulzuras de la paz. Frente al peligro, el hombre concentra todas sus energías en el ataque y en la defensa; y sus preocupaciones dominantes e inmediatas se canalizan en la severa disciplina a que se encuentra sometido. Su libertad quedó de hecho anulada, más que por la amenaza extrema por el sentimiento del deber.

Reuniones de los exministros conservadores
El Sr. Dato viene reuniendo frecuentemente a los exministros conservadores para acordar las pautas de vista que mantendrán en las Cortes.

Confirman que reunirán a las minorías en vistas de la apertura de las Cortes y que ante ellas expondrá el resumen de estas reuniones.

Expondrá también los motivos que le movieron a no figurar en la Comisión extraparlamentaria, aunque reconoce el patriotismo y la competencia de las personas que la constituyen.

Habrá el resumen de los asuntos de actualidad y fijará el criterio del partido ante los problemas de urgente solución.

Insistió en afirmar que los conservadores se opondrán con todas sus fuerzas a que se apruebe la concesión de la autonomía regional y municipal.

Siguen los comentarios

En los círculos políticos siguen haciendo comentarios sobre la suerte que correrá el Gobierno en las Cortes.

El Sr. Francisco Rodríguez, hablando de la necesidad de resolver el problema sanitario ante las aspiraciones autonómicas, dice que este será el punto que más se discutirá en las Cortes.

El médico—añade—debe ser nacional y lo prueba que los titulares deben correr a cargo del Estado y que de éste debe ser la responsabilidad de lo que pueda ocurrir en los asuntos sanitarios.

La autonomía local no podrá nunca mantener los elementos necesarios para una buena campaña sanitaria.

La asamblea del 26

Sigue comentándose la actitud del Ayuntamiento de Tarragona.

En la asamblea del 26, los jaénistas catalanes, que tienen mayoría, proclamarán la autonomía municipal.

Las tareas parlamentarias

Señalado por el Gobierno el día 21 para la apertura de las Cortes, todos los comentarios versan sobre el tiempo que durarán.

Inmediatamente de abiertas dará explicaciones el conde de Romanones sobre su viaje a París.

La intervención del Sr. Dato en el debate que se plantea con este motivo marcará un momento culminante.

Si hiciese un discurso pidiendo el poder, las consecuencias serían inmediatas.

El estatuto regional para las Vascongadas y Navarra

La Comisión extraparlamentaria aprobó una propuesta del Sr. Alba para que se dejé a los Ayuntamientos de las Vascongadas y Navarra la facultad de redactar el estatuto regional, sin que esto prejuzgue la concesión de la autonomía integral.

El bolchivikismo

en Portugal

MADRID 14
La insurrección en Santarem.—La ciudad sitiada.—El Gobierno envía tropas

Lisboa.—Continúa la calma en todas las provincias, excepto en Santarem, en donde, después de las últimas revueltas, los insurrectos confiaron el gobierno militar de la plaza al coronel Jaime Figueiredo, comandante del tercer regimiento de artillería.

Las fuerzas mandadas por Teófilo Duarte se dirigen contra Conyilha, en donde se ha podido sofocar la agitación que se advirtió entre los soldados.

Cunha Leal ha sido nombrado por los insurrectos gobernador civil de Santarem.

Inmediatamente ordenó Cunha que saliese de la ciudad la población civil, compuesta en su mayor parte de elementos conservadores, a fin de evitar un probable derramamiento de sangre.

La ciudad ha sido sitiada.

El Gobierno ha enviado fuerzas a Santarem, para donde salieron el ministro de la Guerra y el coronel de artillería Andrade Veles, que manda la guarnición de Lisboa.

Un ultimatum.—Salida del "Guadiana". Suspensión de las sesiones de Cortes

Telegrafian de Lisboa que los revolucionarios de Santarem pretendían paralizar.

El Gobierno dioles un plazo para que se rindan o de lo contrario ordenará el asalto de la ciudad.

Almerín y Entrocamento están en poder del Gobierno.

El destructor "Guadiana" salió de Lisboa en comisión de servicio.

Se han aplazado las sesiones de Cortes

Unas 100000 personas

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 14 de enero de 1919

Denda 4 por 100 Interior, contado	77,50
— 4 por 100 — fin mes	77,50
— 4 por 100 Exterior	87,50
— 4 por 100 Amortizable	88,00
— 5 por 100 Inter.	95,50
Obligaciones del Tesoro 4,75 %	101,50
Cédulas del Banco Hipotecario 5 %	101,00
Acciones del Banco de España	98,40
Id. id. Hipotecario de España	108,00
Id. id. Español de Crédito	127,00
Id. id. Hispano Americano	259,00
Id. id. Español del Río de la Plata	338,25
Id. id. Central Mexicano	293,00
Id. Arrendataria de Tabaco s.	69,00
Id. Unión Española de Expos. os	69,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya	238,00
Id. Sociedad Durc-Pelgrera	98,75
Id. Azucarera, preferentes	98,75
Id. id. ordinarias	46,60
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alacant	351,00
d. d. Norte de España	314,00
Obliga F. C. Vasaloid Ariza 5 %	000,00
Id. id. Norte de España 1905, 4 %	000,00

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 14 de enero de 1919

Banco de Bilbao	Ptas. 2.490,00
Id. de Vizcaya	000,00
Id. Crédito Unión Minera	850,00
Soto y Aznar	3.235,00
Martínez del Nervión	2.300,00
Altos Hornos	235,00
Unión Resinera Española	665,00
Unión de Explosivos	303,00
Duro Felguera	239,00

BOLSA DE PARIS

Últimos cambios

Exterior español	94,55
Franco 3 %	61,55
— 4 %	72,30
— 5 %	88,60
Euro 4 1/2, 1903	49,00

BOLSA DE LONDRES

Por correo, cambios 10 de enero

El aspecto del mercado es casi el mismo de ayer, dando prueba de buenas disposiciones en la mayoría de los departamentos, con excepción del de las minas sud-africanas que tienden a la pesadez.

Sostendrán los fondos ingleses: Consolidados, a 5%; War Loan, a 94 1/2; Francés 5 %, muy buscado, a 86 3/8; 4 %, a 92 1/2; los fondos rusos nuevamente débiles: el 1906, a 52 3/4; el 4 1/2, a 45; Brasil Funding, a 81 1/4.

Firman los ferrocarriles ingleses: los metropolitanos, siguen favorecido; los americanos y argentinos, pescados; Canadian Pacific, a 175, y Trunk, 11 1/2. Los mexicanos siguen a 23.

BOLSA DE NEW YORK

Cambios 9 enero

Más activas las transacciones, pero con tipos irregulares durante toda la noche. Al cierre el conjunto es de debilidad y titubeo.

A la apertura, los valores metalúrgicos estuvieron favorecidos por la noticia de que un Gobierno extranjero estaba pasando órdenes a productores americanos para 450.000 toneladas de acero manufacturado. Pero en la segunda parte de la sesión estos valores han decadido. Steel, 92; American Smelting, a 75; Bethlehem, a 61 7/8.

Ferrocarriles irregulares: Baltimore, a 49 3/4; Lehigh, a 55 1/2; Pennsylvania, a 45 1/2; Atchison, a 92 1/4; Erie, a 16 7/8; Reading, a 81 3/4; Illinois, a 97.

Emprestito del Municipio de Madrid

Se ha firmado el convenio entre el Ayuntamiento de Madrid y un sindicato de Bancos madrileños para tomar en firme el empréstito de 35 millones de pesetas. Las condiciones son: Obligaciones de 500 pesetas al 5 1/2 % anual, emitidas a 91 1/2, desembolsos en los plazos.

Resultaría para el público un precio neto de 90 24 1/2, y un rendimiento líquido de 5,36 %, deducidos impuestos, pero sin tener en cuenta la prima de amortización a la par, lo cual hará exceder el rendimiento de 5 3/4 %.

Ignoramos la prima de garantía concedida a los banqueros por el Ayuntamiento, pero es de suponer que, entre comisiones y gastos, el Municipio venga a pagar algo más de 6 % al año, tipo que caíramos de normal para esta clase de valores.

ESPECTACULOS

PABELLÓN LINO

Sesiones de Clue y Variedades a las 6 y 1/2 y 10. Gran éxito de la atracción lírica luminosa.

SARA CRO

Éxito clamoroso, colosal, de la canzonettista.

ASUNCIÓN MADRID

Mañana, acontecimiento cinematográfico, magnífica película.

EL HEROE DEL SUBMARINO D. 2

y debut del celebrísimo puestó cómico-Kriegs LOS LUXENTES

El viernes debut de LA VERNAL y la admirada pelcula MARIA ROSA, reproducción del drama Guimerá.

Butaca, 1 pta; general, 0,30; media entrada, 0,15.

SALÓN PARÍS

1.º Sinfonía.

2.º La cinta del natural.

BUSCTAN, CONDADO DE DERBY

3.º El sensacional drama en tres partes.

4.º Completará el programa una graciosa cinta cómica.

Butaca, 0,60; general, 0,30.

Abonos para diez funciones, 5 pesetas.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE Pinillos, Izquierdo y C. - Cádiz

LINEA DE CUBA

El 18 de Enero de 1919 saldrá del puerto de la Coruña el vapor español

INFANTA ISABEL

admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para la Habana.

Precios del pasaje (incluidos impuestos)

En primera	Ptas. 1.777,25
segunda	1.242,25
segunda económica	949,75
tercera ordinaria	346,10

La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten con la cartera de identidad en regla con cuatro días de anticipación a la fecha de la salida definitiva.

Para más informes dirigirse a Narciso Obanza - La Coruña

PAPELERIA Y TALLERES DE IMPRENTA

— GARCYBARRA —

Facturas talonarias para el comercio y la industria, y telones calzonarios para el cobro de alquileres, toros y pensiones, según las últimas disposiciones de la Ley del Timbre.

Real, 66 La Coruña Teléfono 263

En esta imprenta, Plaza de María Pita, num. 7, se vende papel para envolver.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA.

FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS.

53 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES.

Subdirector en esta provincia; D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23, bajo, y D. José Llorente Díaz, Plaza de Orense, 3, principal.—La Coruña.

ESTUFA, SE VENDE.—En la Administración de este periódico, informarán.

Fábrica de Mesa

Marchesi y C. - (S. en C.)

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 14 de enero de 1919

Denda 4 por 100 Interior, contado	77,50
— 4 por 100 — fin mes	77,50
— 4 por 100 Exterior	87,50
— 4 por 100 Amortizable	88,00
— 5 por 100 Inter.	95,50
Obligaciones del Tesoro 4,75 %	101,50
Cédulas del Banco Hipotecario 5 %	101,00
Acciones del Banco de España	98,40
Id. id. Hipotecario de España	108,00
Id. id. Español de Crédito	127,00
Id. id. Hispano Americano	259,00
Id. id. Español del Río de la Plata	338,25
Id. id. Central Mexicano	293,00
Id. Arrendataria de Tabaco s.	69,00
Id. Unión Española de Expos. os	69,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya	238,00
Id. Sociedad Durc-Pelgrera	98,75
Id. Azucarera, preferentes	98,75
Id. id. ordinarias	46,60
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alacant	351,00
d. d. Norte de España	314,00
Obliga F. C. Vasaloid Ariza 5 %	000,00
Id. id. Norte de España 1905, 4 %	000,00

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 14 de enero de 1919

Banco de Bilbao	Ptas. 2.490,00
Id. de Vizcaya	000,00
Id. Crédito Unión Minera	850,00
Soto y Aznar	3.235,00
Martínez del Nervión	2.300,00
Altos Hornos	235,00
Unión Resinera Española	665,00
Unión de Explosivos	303,00
Duro Felguera	239,00

BOLSA DE PARIS

Últimos cambios

Exterior español	94,55
Franco 3 %	61,55
— 4 %	